



Исторические науки

УДК 94(47)

А.С. Курдюкова

Курдюкова Анна Сергеевна, студентка педиатрического факультета Кубанского государственного медицинского университета (Краснодар, ул. Митрофана Седина, 4), e-mail: annika.mezajj@mail.ru

Научный руководитель: **Онищенко Валерий Леонидович**, доцент кафедры философии, педагогики и психологии Кубанского государственного медицинского университета (Краснодар, ул. Митрофана Седина, 4), e-mail: annika.mezajj@mail.ru

ЗЛОДЕЯНИЯ ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ В ПЕРИОД ОККУПАЦИИ ГОРОДА КРАСНОДАРА

Одной из самых страшных страниц в истории города Краснодара считается оккупация, которая длилась с 9 августа 1942 года по 12 февраля 1943 года. Фашистские захватчики с особой жестокостью действовали на Кубани: они уничтожали мирное население, применяли новые виды оружия и пыток. В данной статье описаны те злодеяния и преступления, которые совершили гитлеровские войска в период оккупации Краснодара.

Ключевые слова: Краснодар, Великая Отечественная война, оккупация, злодеяния, военные преступления, фашистские захватчики, Вторая мировая война.

A.S. Kurdyukova

Kurdyukova Anna Sergeevna, student of the pediatric faculty of the Kuban state medical university (4, Mitrofana Sedina st., Krasnodar), e-mail: annika.mezajj@mail.ru

Research supervisor: **Onishchenko Valery Leonidovich**, associate professor of the department of philosophy, pedagogy and psychology of the Kuban state medical university (4, Mitrofana Sedina st., Krasnodar), e-mail: annika.mezajj@mail.ru

THE ATROCITIES OF THE FASCIST INVADERS DURING THE OCCUPATION OF THE CITY OF KRASNODAR

One of the most terrible pages in the history of the city of Krasnodar is the occupation, which lasted from August 9, 1942 to February 12, 1943. The fascist invaders acted with particular cruelty in the Kuban: they destroyed the civilian population, used new types of weapons and torture. This article describes the atrocities and crimes that the Nazi troops committed during the occupation of Krasnodar.

Key words: Krasnodar, Great Patriotic War, occupation, atrocities, war crimes, fascist invaders, Second World War.

В августе 1942-го фашистские войска стремительно наступали на Краснодар. Немцы стремились не только захватить южные территории нашей страны, но и заполучить выход к Черному морю. Советская армия готовилась к битве за Краснодар. Однако, несмотря на самоотверженность и героизм солдат, которые защищали главные подходы к городу, отстоять его не удалось. 9 августа войска противника заняли Краснодар.

Оккупация города длилась ровно 186 дней – с 9 августа 1942 года по 12 февраля 1943 года. За эти страшные полгода от злодеяний фашистских

захватчиков погибло 12 тыс. краснодарцев. Примерно каждый 15-й житель города был повешен или расстрелян. Мучительным пыткам фашисты чаще всего подвергали совсем молодых ребят, которые участвовали в партизанском движении.

Мародерством захватчики промышляли на протяжении всего времени, в течение которого занимали территорию города.

Из школьных сочинений Воскобойникова: «Немцы сразу же пошли грабить мирное население. Они ходили по домам и забирали все, что им заблагорассудится. Так в нашем дворе, немец пришел в комнату одной женщины и взял шелковую косыночку. Они издевались над жителями нашего города, заходили во дворы, ловили домашнюю птицу, уводили коров, свиней, забирали все, что им нравилось, неистово хохотали над жителями, старались мычать, как коровы, проявляя при этом свою дикость».

Гитлеровские спецслужбы прибыли в Краснодар вместе с основным составом немецких войск. Особый карательный орган «Зондер команда СС-10 А» расположился по ул. Орджоникидзе, 61. Жители города в ужасе называли его «гестапо». Члены данного органа причастны к ряду преступлений в Краснодарском крае, в основном они занимались зверскими расправами над мирным населением.

В декабре 1942 года была завершена регистрация местного населения. Ее итогом стало формирование трех особых списков. В список № 1 входили те жители города, которые проживали в нем в довоенный период. Список № 2 состоял из тех, кто поселился в городе после начала войны. В список № 3 входили лица, которые подлежали аресту и последующему уничтожению (евреи, коммунисты, комсомольцы, партизаны и члены различных подпольных организаций).

Уничтожение горожан началось с евреев. Их насильно сажали в машины, вывозили на северную окраину города (за нынешнюю территорию завода ЗИП) и расстреливали. Всего за несколько дней было уничтожено

больше тысячи человек. Также уничтожению подлежали душевнобольные, инвалиды и пациенты больниц.

Гестаповцы вели охоту за коммунистами, комсомольцами, партизанами, членами подпольных организаций и теми, кто своими действиями вызывал подозрения. На самом деле, стать жертвой фашистских злодеяний мог абсолютно любой житель города.

Так, рынок был местом, где чаще всего проводились облавы. Людям просто приходилось ходить за покупками. Если не было денег, продукты обменивали на одежду или посуду. Захват происходил следующим образом: территорию рынка оцепляли, а пойманных сажали в мобильные газовые камеры, «душегубки», или же сразу вывозили на расстрел. Около 7 тыс. краснодарцев погибло в «машинах смерти» от удушья и отравления выхлопными газами (в соответствии с данными, представленными на Нюрнбергском процессе) [4].

Из школьных сочинений Саенко Т.: «Расстреливали женщин, детей, стариков. С первых же дней начались аресты и появились первые повешенные на площадях, на бульварах, на главной улице и на базарах. Ветер раскачивал окоченелые трупы с различными надписями на груди. На улице нельзя было показаться после четырех часов. Людей, которые попадали в руки немецких палачей, сажали в закрытые машины и увозили неизвестно куда. В городе повсюду происходили облавы. Полицейские рыскали по домам, искали комсомольцев, коммунистов, евреев и учиняли над ними зверские расправы».

Следует отметить, что именно в Краснодаре немцы начали столь массово применять «душегубки». Их первое появление на улицах города вызвало у жителей ни с чем не сравнимый ужас. Многие горожане описывали это как самое страшное событие оккупации.

Одним из первых преступлений нацистов на территории города стало убийство 320 человек (пациентов и медперсонала) Краснодарской городской больницы № 3 22 августа 1942 года. В тот день газовые машины совершили 4

рейса [3]. Любое сопротивление тех, кто мог самостоятельно передвигаться, жестоко подавлялось.

Также из акта Краснодарской городской комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков известно о массовой казни людей, которые не были зарегистрированы на немецкой бирже труда. В тот день, 16 ноября 1942 года, погибло около восьмиста человек.

Впоследствии факт применения газовых мобильных камер на территории Краснодара и Краснодарского края был рассмотрен как доказательство злодеяний фашистских захватчиков, совершенных против человечества, в рамках Нюрнбергского процесса.

Перед тем, как покинуть город, советские войска уничтожили основную часть инфраструктуры, взорвали заводы и мосты через реку Кубань. Для того чтобы восстановить необходимые объекты, захватчики использовали труд военнопленных. Несколько тысяч наших солдат находились в специальных лагерях на территории крупных стадионов «Динамо» и «Труд», а также в районе аэродрома и на территории некоторых бывших заводов.

Дальнейшее развитие событий определил январь 1943 года. С 1 по 4 число этого месяца была проведена крупнейшая Северо-Кавказская наступательная операция советских войск в ходе битвы за Кавказ. К этому моменту зверства захватчиков по отношению к мирному населению приобретают все большие обороты. Оккупационные власти перестают позиционировать себя в качестве освободителей.

В связи с тем, что поражение фашистских войск было неизбежно и оставалось лишь вопросом времени, гитлеровцы стремятся подвергнуть населенные пункты максимальному уничтожению, ликвидировать все жизненно важные для людей запасы. Грабежи мирного населения и мародерство на территории всего края приобретают невероятные масштабы.

Прямо перед отступлением немцы провели ряд смертных казней через повешение. Тела висели прямо на центральных улицах (Красная, Красноармейская), а также на рыночных площадях. На шеях повешенных висели дощечки с различными надписями, такими как «Я распространял слухи», «Я не выполнял приказы» и другие. Около 100 человек погибли столь мучительной смертью.

Одним из последних преступлений, совершенных на территории Краснодара, считается поджог здания гестапо вместе с заключенными. По некоторым данным, в страшном пожаре погибло около 300 человек. Это событие нашло свое отражение в различных документах и воспоминаниях жителей города.

Установлено, что действия немецких палачей унесли с собой жизни 11472 краснодарцев (по данным Краевой комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков, которая была сформирована в 1943 году и действовала вплоть до 1949 года).

В Краснодаре в 1975 году на территории Первомайского городского парка установили Мемориальный комплекс «Жертвам фашизма». Люди, выгравированные из камня, смело смотрят в глаза своих мучителей. Рядом с ними изображена фигура матери, обнимающей свою маленькую дочь. Авторы памятника – архитектор Ирина Головерова и скульптор Иван Шмагун.

Список используемой литературы:

1. ГАКК. Р – 807, Оп. 1. – Д. 43. Коллекция документов по истории Великой Отечественной войны. Воспоминания учащихся краснодарских средних школ о зверствах немецких оккупантов на Кубани.

2. Екатеринодар-Краснодар: два века города в датах, событиях, воспоминаниях [1793-1993]: материалы к летописи / [А. М. Авраменко и др.]. – Краснодар: Кн. изд-во, 1993. – 798 с.

3. Кубань в годы Великой Отечественной войны 1941-1945: [рассекреченные документы; хроника событий]: в 2 кн. Кн. 1: Хроника событий. 1941-1942 гг. / А. М. Беляев, И. Ю. Бондарь. – 3-е изд. – Краснодар: Диапазон-В, 2011. – 816 с.

4. Нюрнбергский процесс: сборник материалов в 8 т. Т. 1. / [отв. ред. А.М. Рекунков] – М.: Юридическая литература, 1987. – 688 с.